

由点到面全面推开

## 村庄清洁行动“热”起来

经济日报·中国经济网记者 刘 瑾

## 聚焦

“‘村庄清洁行动’是改善农村人居环境的基本任务。在各地各级政府齐心协力、务实推进下,村庄清洁春节和春季两大战役开展得有声有色,村庄清洁行动已经全面‘热起来’,村容村貌获得提升、农村人居环境持续改善,成果较为显著。”在农业农村部不久前召开的“村庄清洁行动”春季战役部署视频会议上,农业农村部副部长余欣荣说。

## 让村庄更整洁

改善农村人居环境,建设美丽宜居乡村,让广大农民有更多获得感、幸福感,是实施乡村振兴战略的一项重要任务,事关全面建成小康社会,事关广大农民福祉,事关农村社会文明和谐。

2018年2月,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《农村人居环境整治三年行动方案》,要求顺应广大农民过上美好生活的期待,统筹城乡发展,统筹生产生态,以建设美丽宜居村庄为导向,以农村垃圾、污水治理和村容村貌提升为主攻方向,动员各方力量,整合各种资源,强化各项举措,加快补齐农村人居环境突出短板。2018年12月27日,中央农办、农业农村部召开深入学习浙江“千万工程”经验全面扎实推进农村人居环境整治会议,提出启动实施村庄清洁行动。2018年12月29日,中央农办、农业农村部等18个部门联合印发了《农村人居环境整治村庄清洁行动方案》,要求以“清洁村庄助力乡村振兴”为主题,以影响农村人居环境的突出问题为重点,动员广大农民群众广泛参与、集中整治,着力解决村庄环境“脏乱差”问题,实现村庄内垃圾不乱堆乱放,污水乱泼乱倒现象明显减少,粪污无明显暴露,杂物堆放整齐,房前屋后干净整洁,村庄环境干净、整洁、有序,村容村貌明显提升,文明村规民约普遍形成,长效清洁机制逐步建立,村民清洁卫生文明意识普遍提高。

行动起来,让村庄更整洁,促村容村貌提升。今年1月21日,农业农村部以“村村户户搞清洁,干干净净迎春节”为主题,就深入推进农村人居环境整治召开视频会议,对打好村庄清洁行动春节战役进行了专题部署。3月1日,又对开展好“村庄清洁行动”春季战役作出了安排。

各地充分认识到开展好“村庄清洁行动”的重要性和紧迫性,及时部署,真抓实干,调动各方力量积极行动。目前,相当一部分乡村已经开展了形式多样的村庄清洁行动。福建、安徽、贵州、四川、重庆、内蒙古等省

“

实施“村庄清洁行动”是推动农村人居环境整治的一项基础性工程。去年底,18个部门联合印发《农村人居环境整治村庄清洁行动方案》。各地扎实推进,取得阶段性成果。目前,已有27个省(区、市)出台了村庄清洁行动实施方案。按照《农村人居环境整治三年行动方案》要求,到2020年要实现村庄环境基本干净整洁有序。今年,农村人居环境整治工作将从典型示范转向全面推开



(区、市)举办“村庄清洁行动”启动仪式或召开视频会议进行了专项部署;江苏结合送温暖活动,督促指导农村人人搞清洁,干净过大年;辽宁印发春节前夕农村环境卫生集中整治工作的通知,各市成立了党委负责同志挂帅的专门工作机构,组织开展专项整治工作……

## 各地积极行动

余欣荣表示,下一步,要集中力量切实改善村庄环境,紧紧围绕“三清一改”,在集中力量打好春季战役的基础上,积极谋划夏季战役的重点任务和主攻方向。“各地要团结协作凝聚工作推进合力,农业农村部门要做好牵头组织和全面统筹协调,其他职能部门

要主动上手、积极行动,省、市、县、乡、村五级要整体部署、齐抓共管。”

今年初,上海市委、市政府主要负责人、分管负责人赴郊区一线持续调研,就开展好农村人居环境整治、“村庄清洁行动”作出部署,区、镇、村三级层层动员,调动各方力量打响春季战役,突出重点,夯实任务,村庄清洁行动取得良好开局。

广东省召开全省农村人居环境整治暨春季战役现场推进会,贯彻落实全国农村人居环境整治工作会议精神,总结交流经验做法,并对开展村庄清洁春季战役进行再动员、再部署。

山东省“村庄清洁行动”现场会议部署春季战役以后,各市迅速深入组织开展,因地制宜实施了各具特色的行动。日照市积极开展干部下乡,

领导同志包片,脱产干部带头入村,广泛动员村民主动参与、集中整治,累计上阵干部群众2.5万余人,车辆3600余辆次,清理垃圾5万余吨。山东省农业农村厅还制定专项工作组实施方案,由7名厅领导带队,组成5个工作组,分赴地方督导检查“村庄清洁行动”开展情况,针对检查出的具体问题,提出整改意见,有力促进了“村庄清洁行动”春季战役的顺利实施。

## 建立长效机制

推动“村庄清洁行动”深入持久开展,必须靠建立长效机制来保障。目前,各地积极探索建立“村庄清洁行动”长效机制,把建设美丽宜居乡村作为常态化工作来做。

山西省积极探索乡村卫生管护制度化,由村集体管理,统一划分卫生责任区,实行村民轮流值班管护等办法,并向全省推广长治市卫生庭院挂牌制,积极发动群众,培养良好卫生习惯。

四川省立足农村实际,着眼长远,正在研究制定《关于四川省建立完善行政村和村民小组配备专职保洁员机制的指导意见》,指导各地建立完善“财政出一点、村集体补一点、村民筹一点、社会捐一点”的保洁员保障机制,切实把保洁员工作与群众利益紧密捆绑在一起,深入做好“户分类、村收集、镇转运、县处理”的垃圾治理体系,长效推进村庄保洁工作。目前,在4.6万个行政村中,有近4万个配备了保洁员,在近50万个村民小组中,有20多万个配备了保洁员。

山东省从实际出发,在做好规定动作“三清一改”的同时,创造性开展“自选动作”,推动村庄清洁行动与美丽乡村建设结合起来、与精准扶贫精准脱贫结合起来、与打造乡村振兴齐鲁样板结合起来、与保障和改善农村民生结合起来,推动村庄清洁行动工作常态化、长效化。

“我们要立足长远加快建立长效清洁机制,强化日常村庄环境监督管理。”余欣荣说,有条件的地方要建立城乡统一的保洁机制,一把扫帚“扫到底”。注意统筹推进农村人居环境整治各项任务,在做好村庄清洁行动基础上,加快推进农村生活垃圾治理、农村生活污水治理、农村“厕所革命”等工作,确保如期完成3年行动任务目标。

## 绿色发展进行时

江苏连云港海州区复绿矿山

## 家门口就能“森呼吸”

本报记者 蒋 波 通讯员 董洪旺



江苏连云港新坝花果香特色小镇天鹅湖。

董洪旺摄(中经视觉)

计植树10万余株,使锦屏山恢复了绿色活力。

在连云港市海州区锦屏镇新镇区南侧新建的植物园里,绿意盎然,一些游客正在园中散步。湖面波光粼粼,孔望山、桃花洞、石棚山等连云港的知名景区点缀在小镇周边,构造了一个“桃花源”式的天地。

锦屏镇镇长杜威告诉记者:“这里曾是连云港传统的工业乡镇,被誉为‘中国化学矿山摇篮’,的锦屏磷矿就在这里。近几年,我们贯彻新发展理念,让企业陆续搬迁。同时,利用资源优势,将4A级景区桃花洞、4400亩的蔷薇湖备用水源基地等优质资源重新整合,让青山绿水重回锦屏。”

据介绍,今年,海州区还将对孔望山、桃花洞等主要景区提档升级,完善月牙岛等乡村旅游区基础设施,新建十里桃园等多个赏花基地,让游客和市民在海州可以感受到花香四溢、瓜果飘香的四季美景。

“我们着眼生态导向、区域布局、规划定位、产业选择等多方综合考量,跳出原有的区域局限,进一步突显生态优势,希望以此引领海州当前和未来一个时期的发展。”连云港市委副书记、海州区委书记万闻华说。

## 水乡兴起“跑道养鱼”

本报记者 彭 江

水网密布的南浔区和孚镇现在成了浙江省湖州市的一颗“明珠”,周边乡村兴起的渔业和旅游业成为特色产业,远近闻名。记者近日在和孚镇荻港古村落看到,依靠生态之美,这里吸引了大量游客,荻港古村已成为国家4A级旅游景区,而在水乡积淀2500多年历史的“浙江湖州桑基鱼塘系统”,更是被认定为“全球重要农业文化遗产”,成为当地乡村旅游的一张“金名片”。

不过就在前些年,和孚镇还不是这般模样。由于片面追求经济效益,小镇上兴起一批油脂化工厂,有“管溪鱼隐”之称的荻港一度演变成“油脂一条街”,还因此戴上了“最脏村”的帽子。怎样才能让荻港古村重现昔日的美丽?和孚镇倾力治理水污染、整治关停污染企业、开发生态农业,走上了20年治水之路。

挣脱污染枷锁,离不开科技的力量。在和孚镇漾东村,浙江省首个鳜鱼饲料化“跑道养殖”基地落户于此。记者看到,这里的鱼塘浇注了数条像“跑道”一样的养殖槽,两头装有拦鱼栅,“跑道”一侧是“推水增氧”装置,保证24小时水体循环流动。同时,鱼类的排泄物和食物残余被不断推送到鱼塘集污区,使水体保持清洁,鱼儿在槽中逆流游动,就像是在跑步“健身”。“跑道养鱼”不仅实现了尾水零排放、全程零用药,产出的

鱼肉质也好,非常受市场欢迎,经济效益很高。

守住绿水青山,政策引导同样不可或缺。在位于和孚镇的国家重点支持高新技术企业星光农机股份有限公司,记者正赶上南浔区税务部门“李小李工作室”专业服务团队前来开展上门辅导。“我们企业近期在国内率先开展‘跑道养鱼’整体农艺设施的研究和开发,需投入大量资金。南浔区税务部门这次上门辅导,给我们送来了1713万元增值税留抵退税政策红包,企业负担轻了,动力也更足了。”星光农机股份有限公司财务部部长吴海娟说。

如今的和孚镇,美丽乡村建设、现代渔业发展、农民创业创新已融为一体。景美、人美,乡村渔业发展前景更美,“跑道养鱼”的小乡村成了备受追捧的“香饽饽”。近日,“80后”“博士渔夫”沈杰加入回乡创业大军,带领乡亲们一起增收致富。这位浙江庆丰堂农业科技有限公司的创始人对记者说,他们自主研发了双鱼塘循环水生态养殖模式,未来要将物联网和大数据技术融入传统渔业养殖,打造“物联网+生态渔业”新模式,实现经济效益与生态效益“双丰收”,“我们要为浙江乃至中国的美丽经济发展提供可复制可推广的样本”。



图① 美丽的广东珠海斗门区斗门镇南门村。

图② 斗门乡村的祖孙三人坐在家门口编织竹筐。传统工艺不仅带来了经济收入,还能怡养性情。

图③ 斗门区莲洲镇民间文化资源丰富,是“广东省民间文化艺术之乡”。图为在当地民俗文化节上进行的表演。



本报记者 喻 剑摄影报道

执行主编 陈 郁

责任编辑 周颖一

联系邮箱 jjrbms@163.com